



找记者 上壹点
A10-12

齐鲁晚报

2022年6月11日
星期六

读
世
界
懂
中
国

主 编：赵恩霖

美 编：继红
组 版：侯波



6月2日，在英国伦敦，英女王伊丽莎白二世（左三）、查尔斯王储夫妇、威廉王子和凯特王妃一家在白金汉宫阳台上观看庆祝活动。 新华/路透

女王英王室去向何方 登基70年后

金马车与全息投影

为迎接这一具有历史意义的70周年庆典，英国放假四天，安排了丰富多彩的庆典活动，包括阅兵式、教堂感恩仪式、赛马会、音乐会、大型午餐会、花车游行和街头派对等。已经定居美国的哈里王子和妻子梅根也带着孩子回到英国，参加庆祝活动。

6月2日，阅兵式拉开了系列庆典活动的序幕。为了能在阅兵式上见到女王，一些英国民众甚至提前一天到白金汉宫外露营等候。随着1500名士兵列队走过白金汉宫前的林荫大道，伊丽莎白二世出现在装饰着红色布幔的阳台上。她身穿浅蓝色套装，戴着同色礼帽，拄着拐杖缓步走出，身穿红色制服的查尔斯王储以及身着蓝色系套装的夫人卡米拉，威廉王子和凯特王妃以及三个孩子等其他王室高级成员跟随其后，向民众挥手致意。

女王观看了盛大的飞行表演，由15架军机组成的方阵在空中摆出“70”的形状，为这场庆典“点睛”；还有军机在掠过白金汉宫上空时拉出与英国国旗同色的红白蓝彩色烟带。

在这场表演中，最激动的莫过于女王的重孙、威廉王子和凯特王妃的第三个孩子路易斯王子，今年4岁的他正是活泼好动的时候。路易斯王子在坐马车时疯狂挥手，在军机呼啸飞过时捂住耳朵，或在观看表演期间做鬼脸，俨然成了“行走的表情包”。

其实，女王当天现身典礼的时间不过一个小时，但这种强度的工作对她来说似乎也有点重。2日晚，白金汉宫发布声明说，女王感到不适，尽管“很不情愿”，但最终还是决定缺席3日在圣保罗大教堂举行的感恩仪式。这让民众对女王的健康状况多了一份担忧。在教堂感恩仪式上，人们看到了哈里王子夫妇的身影——这是他们移居英国后首次共同出席王室官方活动。

4日的亮点是在白金汉宫广场举行的盛大音乐会，皇后乐队、杜兰杜兰乐队、美国歌手戴安娜·罗斯、艾丽西亚·凯斯、意大利男高音歌手安德烈·波切利、舞台剧代表人物安德鲁·劳埃德·韦伯等知名音乐人参加了当晚的演出。整场音乐会由过去70年英国人耳熟能详的老歌串联而成，数万人在现场围观，还有几百万人观看了直播。音乐会上还播放了一部短片，片中女王邀请英国知名卡通形象“帕丁顿熊”来白金汉宫喝茶。据报道，这部短片拍摄属于“最高机密”，连一些王室成员都不知情。

5日是庆典的最后一天，在彩车游行中，白金汉宫“祭出”一辆重量级金马车——这辆王室金马车建造于1762年乔治三世国王时期，是英国皇家收藏中最古老、最重要的仪式马车，历代英国君主都曾乘坐它参加加冕典礼。就连伊丽莎白二世过去70年来也只坐过3次，一次是1953年的加冕典礼，另外两次分别是1977年登基25周年和2002年登基50周年庆典。可惜这次金马车中没有坐着它的主人，白金汉宫采用了一个巧妙替代方式——车窗播放女王加冕时的全息投影。画面中，25岁时的女王神采奕奕，向民众挥手致意。

更大的惊喜在5日傍晚，彩车游行结束后，伊丽莎白二世出人意料地亮相白金汉宫阳台，引得聚集在附近的民众欢呼雀跃。在当天发表的声明中，女王表示：“我或许没有亲自参加每一场庆祝活动，但我的心与你们同在。在家人支持下，我依然致力于竭尽所能为大家服务”。

70年的历史与人生

自从1953年戴上君主冠冕以来，伊丽莎白二世见证了英国、英联邦乃至世界的重大历史事件，包括上世纪60年代的披头士乐队热潮席卷全球、上世纪六七十年代非洲和加勒比海殖民地独立、1969年人类首次登月、1973年英国加入欧共体、1986年首次访华、1989年柏林墙倒塌和万维网诞生、1991年苏联解体、1994年首访俄罗斯、2002年登基“金

禧”（50周年），2011年对爱尔兰共和国的“世纪访问”，2012年伦敦奥运会、2016年英国“脱欧”和2020年肆虐全球的新冠疫情等。伊丽莎白二世的在位时间超过其4位前任国王在位时间的总和，到目前为止，她已经与14位英国首相、14位美国总统打过交道，很多英国人为此倍感自豪。

如果一个英国人出生在1952年2月6日之后，那么年过七旬的他（她）迄今为止的人生中只见过一位英国君主——伊丽莎白二世女王。今年是伊丽莎白二世登基70周年，英国在6月2日至5日举行一系列活动庆祝这一“白金千禧”。盛大的狂欢背后，女王却因身体不适一度缺席庆祝活动，已经习惯拥有女王70年的英国人也在思索，伊丽莎白二世之后，英国王室将迎来怎样的未来？

记者 王晓莹 编译



6月2日，人们在阅兵式后观看飞行表演。 新华社发



6月5日，人们在伦敦观看金马车巡游。 新华/路透

艳世界，他们离婚也震惊了世界。1997年，戴安娜王妃死于车祸，民众对英国王室的不满情绪一度高涨，女王不得不出面“灭火”。

2002年，女王的母亲去世，享年102岁；几周后，女王的妹妹玛格丽特公主也去世了，女王在自己的“金禧年”不得不面对接连两次的悲伤。近年来，安德鲁王子闹出的“性侵”丑闻，哈里王子与梅根离开王室，都给女王添了不少烦恼。2021年4月，99岁的菲利普亲王去世，女王在葬礼上一身黑衣独坐前排，神情落寞。

近两年来，伊丽莎白二世的身体也出现一些状况。去年10月，她突然住院一夜，之后遵医嘱缺席了多场重要活动。今年2月，她感染新冠病毒，虽然已经康复，但缺席了多场公共活动，包括近60年来首次缺席英国议会开幕，登基以来第二次缺席皇家赛马会等。出现在公众面前时，女王也拄上了拐杖。

这些国家都想“独立”

人们不仅要问一个问题：伊丽莎白二世之后，英国王室将去向何方？

英国女王是英国国家元首，也是英联邦元首。除英国外，英联邦还有52个成员国，分布在非洲、亚洲、美洲、欧洲和太平洋地区，总人口约25亿。伊丽莎白二世深得英国和英联邦国家民众尊敬，但查尔斯王储夫妇在民众心目中的形象无法与伊丽莎白二世比肩。

近年来，一些英联邦国家开始向这位君主告别。去年11月30日，加勒比岛国巴巴多斯改行共和制，成为共和国，此前担任巴巴多斯总督的桑德拉·梅森宣誓就任该国首任总统，取代英国女王伊丽莎白二世成为国家元首，查尔斯王储出席了相关仪式。巴巴多斯17世纪初被英国占领，1966年独立，之后成为英联邦成员。

除了巴巴多斯，牙买加、伯利兹和巴哈马等加勒比海国家也在考虑过渡为共和制国家。今年3月，威廉王子夫妇出访加勒比海地区，接连遭遇民众抗议，牙买加总理霍尼斯更是直接告诉威廉王子：“我们的国家希望独立”。威廉王子则在演讲中说：“我们支持并尊重你们关于未来的决定。”

最近刚完成总理更迭的澳大利亚，似乎也在考虑和英国王室说再见。澳新任总理阿尔巴尼斯是共和制的支持者，上任后任命了澳首位共和国事务助理部长，这被认为是澳大利亚向共和制的又一次靠拢。澳大利亚总督赫尔利4日在英国接受采访时表示，澳大利亚民众给予伊丽莎白二世很多“情感支持”，但女王之后，情况可能发生变化。“我认为现在人们都在关注女王，但等她离开后，继任者出现，澳大利亚将对此展开新的讨论。”

澳大利亚广播公司今年进行的民调显示，与2019年相比，支持澳大利亚改行共和制的人数略有增加。2019年，39%的受访者同意取消君主制，今年这个比例已经上升到43%。加拿大媒体今年4月援引一份民调报道称，虽然近三分之二的加拿大人仍对伊丽莎白二世持有好感，但有51%的受访者反对继续保持君主立宪制。

即使在英国国内，君主制的支持率也不容乐观。英国民调机构“舆观”2021年5月发布的一项调查结果显示，18至24岁的英国（不含北爱尔兰地区）受访者中，支持选举产生国家元首的比例为41%，超过希望维持君主制的31%。而在2019年，还有46%的18至24岁受访者支持君主制，支持选举产生国家元首的仅有26%。不过，这一数据或许会随着女王的“白金千禧”有所变化。

伊丽莎白二世之后，英国王室将去向何方？英国《独立报》认为，英国君主和王室的未来似乎应该“规模更小、花费更少、更民主、少些浮华”，“更能反映当代英国和英联邦多元文化、多元社区的特色”。同时，王室还要在外交、贸易、慈善等可以着色的领域更加努力。报道指出：“英国君主政体持续1000多年的秘诀，是拥有适应时代变化的能力，按照民众和政治家的意志行事。查尔斯没理由做不到。”

1981年，查尔斯与戴安娜的“世纪婚礼”曾惊